

第廿九期

彰女校評

季刊

發行人：孔建國
 發行單位：彰化女子高級中學
 出版：秘書室
 地址：彰化市光復路62號
 電話：04-7240042
 網址：www.chgsh.chc.edu.tw
 刊頭題字：尹港生

跟快樂做朋友

校長 孔建國

一日，學生家長來訪，憂心忡忡地對我說：「女兒進入高中讀書以後，便不快樂，最近更講了一些消極負面的話語，令人很擔心。」「孩子功課好不好，我不計較，我只要她快樂便好。」

很難得有這麼開明的家長，平常家長擔心的孩子的功課，成績退步，少不了一番責備，緊接著向老師尋求對策，試圖把孩子的功課拉上來。而我們這位家長謙卑的願望是：「孩子快樂便好！」

一般來說，進入彰女就讀的學生，都是各國中的佼佼者，他們在國中時期，都是老師、父母的寶，百般呵護，千般期待，終於如願以償。進入彰女後，發現校園裡臥虎藏龍，高手如雲，如果未能及時調整國中時的讀書心態和習慣，就很難維持往日的光彩。

面對高中嚴峻的挑戰，課業加深、加難、加廣，大部份同學調適得很好，做好時間管理，該讀書就讀書，該休閒便休閒，找到自己的方向，往自己的理想邁進。少部份同學適應不佳，像得了高中症候群，患得患失，憂這憂那，害怕上課，畏懼考試，把時間蹉跎在虛擬網路、虛幻小說、異性交往、胡思亂想中，課前不預習，課中不學習，課後不復習，往日光環褪色，快樂消逝得無影無踪。

校園裡，有一個心靈角落，一生留字

云：「這間學校有很多菁英，如果你是普通好，別難過；如果你是再下面一點的，沒關係；慢慢找，找到到底想要什麼？一個人坐在這試試，說不定，想法會不同。」

不久，旁邊多了幾行文字：「謝謝妳，雖然我依然沒有找到，但心卻也漸漸平穩，感覺心頭的空缺，逐漸填滿。也許未來的日子裡，還是日復下沈，但是我十分相信，也期許，會慢慢抬頭，會好好面對自己。」

這是絕佳的同儕輔導，人難免會有迷思，短暫迷思之後，找一個心靈角落，讓自己沈澱下來，好好省思，並傾聽內在的聲音：「到底想要什麼？」想通以後，走出迷惘，抬頭好好面對自己。

高中是人生的關鍵期，功課固然重要，但不是唯一，現在強調多元智能，功課表現不是十分傑出，不必氣餒，在其他方面，如音樂、美術、文學、體育、人際關係方面，或許勝人好幾籌，發掘自己的亮點，好好發揮，照樣可以成功。目前一時陷入困境，掉入泥淖之中，父母的支持、師長的協助，固然重要，最要緊的是自己的覺悟，千萬不要消極負面地看待自己，讓自己不快樂，父母也不快樂。

快樂與憂愁，往往是一線之隔，你要快樂，快樂便翩然到你身邊；你憂愁，憂愁便肆無忌憚在你左右。快樂彷彿是天使，憂愁彷彿是魔鬼，沒有人愛魔鬼而不愛天使的，讓我們一起跟快樂做朋友，快樂讀書，快樂成長吧！

100學年度彰化縣縣長盃運動競賽成績

競賽項目	名次	參賽學生	指導老師	
游泳賽 高中 女生組	50公尺自由式	第二名	連珈喻	謝孟媚
	100公尺仰式	第二名	連珈喻	
	100公尺蛙式	第二名	陳儀庭	
	100公尺仰式	第三名	陳儀庭	
	200公尺自由式	第一名	林彥均	
	100公尺自由式	第一名	林彥均	
	100公尺自由式	第二名	洗鈺淇	
	400公尺自由式	第二名	洗鈺淇	
	100公尺蛙式	第一名	蔡欣蓓	
	100公尺自由式	第三名	蔡欣蓓	
	100公尺蛙式	第三名	詹凱婷	
	200公尺蛙式	第一名	詹凱婷	
	100公尺仰式	第四名	林孟瑤	
	200公尺仰式	第二名	林孟瑤	
	50公尺自由式	第五名	賴蕙安	
200公尺蛙式	第二名	賴蕙安		
400公尺自由式接力	第一名	連珈喻 陳儀庭 林彥均 洗鈺淇	邱慧文	
跆拳道錦標賽高中組 個人品勢色帶女子A組	第一名	李芷儀		
	第二名	陳若瑜		
	第三名	葉佳寧		
跆拳道錦標賽高中 色帶團體品勢	第一名	蔡欣榮 葉佳寧	林建煉	
		陳若瑜 林佳郁		
排球賽高中女生組	第一名	白翌萱 張芝琳 陳愉安 柯品立 詹采筑 羅婉眉 陳玉儒 董茹 孫姿琳 林芷玲	陳怡穎	
田徑賽高中 女生組	徑賽總錦標	第三名		柯語茹 柯語晴 陳映慈 陳怡君
	400M接力	第三名		柯語茹 柯語晴 陳映慈 陳怡君
	1600M接力	第三名		柯語茹 柯語晴 陳映慈 陳怡君
	200M	第五名		陳怡君
	100M	第六名		柯語茹
	100M	第三名		柯語晴
5000M	第四名	陳映慈		

校外競賽優勝紀錄 (100.9.10迄今)

競賽項目	名次	參賽學生	指導老師	
2011 TOYOTA環保高峰會 綠校園改造王徵選活動	金質獎	302廖湘如 王意淳	張文平	
2011年高中生化學 創意實驗闖關決賽	第三名	215張家瑜 林稚媛 黃莉棋	鄭茜如	
	佳作	214李念庭 賴冠樺 楊逸晴	蔡家興	
	佳作	202楊敏昀 201陳謙 210林怡如	陳琬菁	
彰化縣 100年度 語文競賽	國語演說	第一名	115楊品婕	黃琬甯
		第二名	207陳心禾	
	國語朗讀	第二名	213楊婉慈	蔡其蓉
	閩南語演說	第三名	213魏欣柔	陳慧文
	閩南語朗讀	第二名	310秦琬宜	蔡其蓉
	作文	第一名	115李子瑩	蕭惠文
第二名		210林起生		
國語字音字形	第一名	114陳憶瑩	黃滿造	
	第二名	204黃婷萱		
寫字	第四名	209洪益華	尹港生	
		209洪益華		
2011清華盃全國高中 化學科能力競賽筆試	銅牌獎	315陳昱廷	陳琬菁	
	成績優良	315黃品宜 梁友亭 吳玫萱		
100學年度學科能力競賽 第七區複賽得獎名單	數學佳作	302施映竹	蘇怡儀	
	化學佳作	315梁友亭 黃品宜 詹佳璇 莊靖萱 魏廷娜	陳琬菁	
	地科佳作	215莊孟蓁 陳韻如	唐國詩	
	生物第五名	314李淑芸	蕭碧鳳	
	生物佳作	314顏佳郁 黃郁淳	蕭碧鳳	
	物理佳作	314張雅筑 315蔡沛儒	陳炯勳	

朝陽文教基金會 頒發獎助學金

100.9.6



親職教育日100.9.17

多元入學方案介紹及班級座談



綠校園改造王100.9.18

廖湘如及王意淳(右一)兩位同學以「短粉筆的回收再製」為主題，在一千六百多件的參賽作品中通過初選、複選，脫穎而出，勇奪2011TOYOTA環保高峰會綠校園改造王的第一名！全校師生與有榮焉！



好鄰居活動100.10.7

利用期中考下午，高一同學到學校週邊打掃，希望社區能有更清潔的環境。



彰縣百年國慶鼓號樂隊比賽100.10.10

本校樂儀旗隊應邀參加彰縣鼓號樂隊比賽，以精簡的人力編隊，賣力演出，勇奪彰縣中職第五名。



高一校外教學100.10.12

科博館一日遊



家長會長與高三導師 餐敘100.10.20

高銘呈會長賢伉儷專程到校與高三導師共進午餐，為辛苦的導師加油，期許導師們能帶領同學在明年的學測、指考考出佳績。



本校同學參與 百年全運100.10.22

百年全運在彰化，本校全力支持，有三百多位同學擔任志工。在媒體公關組、護旗手、舉牌人員、引導人員、競賽場地服務人員中都可見到彰女同學親切的笑容。樂儀旗隊也在開場表演中擔綱演出，獲得滿場喝采。



健康料理大廚師100.11.2

學務處衛保組為增進校內師長們的健康，利用中午時段邀請家政科姚老師擔任講師，介紹健康食材及烹飪方式，讓同仁們現學現煮，大展身手之後也大飽口福。



高一健康操比賽100.11.9

特優：106.113.114
優勝：102.105.109
團體精神獎：104
活力Power獎：110



健康促進年終成果報告 100.11.15



北美校友會 頒發獎助學金 100.11.21



高二實彈射擊100.11.16



▲校長、家長會長及導師們一同參與

無雙樂團蒞校演出100.11.23

透過學姊翁金珠立委與校友會的大力贊助，無雙樂團的漂亮寶貝到本校演出。團員們結合古典國樂與現代流行元素的表演，讓大家沉醉其中，驚嘆連連！



留學日本面面觀100.12.1

圖書館利用第二次期中考下午舉辦藝文講座，邀請大葉大學應用日語系黃英哲教授到校，暢談日本留學的各個面向與挑戰。



100學年度第一學期校內各項競賽得獎名單

高二組班際籃球賽

- 第一名：205
- 第二名：204
- 第三名：202
- 第四名：203
- 第五名：201
- 第六名：206

高一組班際桌球賽

- 第一名：115
- 第二名：111
- 第三名：102
- 第四名：107
- 第五名：112
- 第六名：105

高二組班際桌球賽

- 第一名：213
- 第二名：208
- 第三名：211
- 第四名：210

- 第五名：204
- 第六名：209

二年級英語演講比賽

- 第一名：213楊婉慈
- 第一名：213郭知縈
- 第二名：213李宥萱
- 第二名：209傅昭瑜
- 第三名：210莊雯蓁
- 第三名：202許蓁
- 第四名：209洪佳郁
- 第五名：215葉芮彤
- 第六名：208陳思穎

二年級書法比賽

- 第一名：209洪益華
- 第二名：211紀品阡
- 第三名：213蔡亦晴
- 佳作：206郭宜軒
- 佳作：214謝依芸
- 佳作：207陳品臻

一年級書法比賽

- 第一名：112許慕容
- 第二名：108施宜榛
- 第三名：102林怡萱
- 佳作：107陳昱蓁
- 佳作：113岳書琪
- 佳作：101黃楨閔
- 佳作：103蔡香謙

二年級字音字形比賽

- 第一名：204黃婷萱
- 第二名：207傅子純
- 第三名：201楊筱萱
- 優選：213高竹瑩
- 優選：215顧欣庭

一年級字音字形比賽

- 第一名：114陳亦欣
- 第二名：107林綉敏
- 第三名：112許旻璇
- 優選：104趙子瑩

- 優選：113張云馨
- 優選：114邱家柔
- 優選：115林妍芸
- 優選：115王翎庭

高二國語朗讀比賽

- 第一名：213魏欣柔
- 第二名：213楊婉慈
- 第二名：210孫姿琳
- 第三名：213唐宜嘉
- 第三名：205施懿倫
- 第三名：205李怡萱

高一國語朗讀比賽

- 第一名：114楊采軒
- 第二名：106莊書蘋
- 第二名：113張文馨
- 第三名：113宋涵
- 第三名：113蕭瑀萱
- 第三名：114陳意恩



家長會訊

新任家長會長感言



高銘呈 會長
彰化縣秀水鄉
電話：0938-606050
oamic2010@seed.net.tw

銘呈於100年9月17日，承蒙家長會委員、常委、副會長抬愛，當選家長會會長，開啓人生另一階段的學習。雖然當選會長，但是家長、家長會成員都是會長的老闆，會長是最小的。只要是家長們對學生的學習、彰女的聲譽有建言，歡迎隨時聯絡，銘呈自當請益。彰女在歷任校長及會長團的領導下，已有優良的傳統，本人將秉持傳統精神並精益求精。

銘呈由北部搬來彰化縣居住已經25年了。遵守父母親的訓示，「取之於社會，用之於社會」。在彰化縣裡我參加了許多家長會及社團。今天有幸在彰女家長會擔任會長一職，也希望能盡一己之力回饋學校、協助學校。

曾聽某某名人批評「台灣教育上是失敗的」云云。但彰化女中是彰化地區最優質最優質的學校，畢業生考取台大、清大、交大、成大...等名校者，比比皆是。彰化縣每一個學生從幼稚園、小學到國中、高中靠著老師認真的教導，學業基礎都打得穩穩當當。所謂「教育上的失敗」絕不是發生在彰化縣。我在彰化縣參與各級學校家長會的「總年份」加起來也有30年以上的時間，我的經驗告訴我，老師都是經歷完整的養成教育才進入校園執教，家長跟學生要多著眼於老師的長處，從中擷取專精學問及待人處世之道。如果家長們能盡量這麼想，必能化解大部分的師生衝突，這也是學生與學校之福。

最後再次強調，家長們及家長會委員們都是銘呈的老闆，歡迎隨時賜教。

家長會長交接典禮



▲印信交接



▲校友會致贈新任會長紀念品



▲會長團歡迎新任會長加入彰女大家庭



▲溫主任代表獻花給新(右1)卸(右3)任兩位會長夫人



▲頒發委員聘書



▲頒發副會長聘書

校友會訊 100年度傑出校友簡介

學術教育類		生日	民國21年8月28日
		學歷	紐約愛因斯坦醫學院博士後研究
企業經營類		生日	民國22年8月22日
		學歷	彰化女子高級中學畢業
學術教育類		生日	民國31年11月23日
		學歷	實踐大學畢業
專業服務類		生日	民國37年11月30日
		學歷	高雄醫學院 醫科
專業服務類		生日	民國37年12月24日
		學歷	東吳大學會計系畢業

政治行政類		生日	民國39年9月3日
		學歷	國立政治大學外交系畢業
藝術文化類		生日	民國40年9月15日
		學歷	逢甲大學國貿系畢業
學術教育類		生日	民國40年12月23日
		學歷	Assumption University與北京語言大學合作對外漢語教學碩士畢業
社會服務類		生日	民國51年5月27日
		學歷	國立台灣大學新聞研究所畢業
政治行政類		生日	民國55年12月10日
		學歷	美國喬治亞州立大學(Georgia State University)政治研究所國際關係碩士

日旅心得 Changhua Girls' Senior High School

原本預定於上一學年出團的日本教育旅行，因為日本的地震、核災，延至100學年11月7日到12日舉行，共有72位同學及9位師長參與。一起來分享同學在這次的旅行中的所見所聞！

213江竺軒、李宥萱、陳婷維、蔡宛庭

坐在遊覽車上，少了台灣那股遊覽車令人作嘔的味道。街上更是少了菸蒂紙屑，心情在不知不覺中就好了起來。日本的司機，開車不按喇叭，不僅僅是我們的司機如此，六天的行程中，在我記憶裡，似乎沒有聽到刺耳的喇叭聲。回到台灣的那一天，在回學校的途中，光是在高速公路上，司機先生就按了不只一次喇叭，由此可見，台灣人開車的守法程度、耐心指數似乎有待加強。



在環球影城的時候，進門感受到的是工作人員熱情的歡迎，他們的微笑不會消失過，雙手也不停的揮動，我們都在想究竟是什麼原因使他們對待客人如此熱情？因為他們的微笑似乎是發自內心的真誠。在買甜甜圈的時候，我們想問他是不是素食的，起先他很有耐心的聽我們說但聽不懂，便打電話請人來。來了一個女生，他似乎知道我們要問什麼卻不知道是否為素食，又再請另一個男生來。這時的我們早就被他們的用心給嚇到了，要是在台灣早就被回絕或隨便敷衍了事…過了不久，那個男生拿著類似產品內容物總表的表格給我們看，確認了不是素食。他們的態度令人備感禮遇、親切。在飯店，服務生們熱情的問候，在商店，店員熱情的禮節，總會讓你想再多買東西。



公共廁所非常得乾淨，乾淨得我們都懷疑像在高級飯店似的。學校也很美很乾淨，教室有種使人莫名想讀書的氣氛。

不知道什麼原因，日本有種魔力，吸引著人們一次又一次的前往。

213伍芳、陳映妤、劉亦倫、歐千綺

環球影城宛如一個童話世界，遊樂設施、餐廳、商品街……無不好看，個個外型都像小城堡、小別墅，還有搭配電影的場景，比如蜘蛛人親吻女主角的樓梯。不經意還會碰到扮成史瑞克和費歐納公主的工作人員和遊客握手拍照。環球影城的服務人員都非常熱心而敬業，永遠掛著微笑，和藹親切。當時我和同學才攤開地圖，一旁的服務人員就上前詢問我們要去哪裡，然後直接帶我們到目的地，因為我們要去的是Hello Kitty紀念品店，她還送我們一人一個Kitty紙卡，非常貼心。



除了服務的周到，遊樂設施和劇場更是精彩，「蜘蛛俠驚魂歷險記」和「回到未來乘車遊」都讓人有身歷其境的感覺，尤其是前者，不但有3D視覺效果還有觸覺效果，比如場景是火就真能感受到熱度，是水就真能感覺到水。水世界劇場則是再精采不過了，像電影實境秀一樣，每個動作、表情甚至是特效都非常逼真，這樣像電影一般的表演能在眼前活生生上演，著實令人嘆服。

夜晚環球影城的美麗更是不在話下，聖誕節將近，影城像提早過聖誕似的，已經架起一株雄偉、華麗的聖誕樹，夜晚點燈後光燦燦的，像夜空中最亮的一顆星星。點燈前還有一個盛大的歌舞劇表演，內容似乎是一個美麗的愛情故事，表演結束還有煙火為夜晚增添熱鬧的氣氛。

環球影城帶給遊客的不論是視覺饗宴還是心靈的感動都是所有表演者及工作人員用心打造的，努力和熱情造就的這個童話城一定會在所有遊客心中留下最美的回憶。



214黃依婷、林彥均、蔡晉巧、陳彥汶

能把第一次的出國旅行，給了學校的日本教育旅行，這多麼美好啊，一次將兩種別具意義的活動融在一起！跟學校的團，最大的不同就在於「交流」，這並不是隨便的旅行團或是自助旅行能跑的行程，光這點不管花費多少都值得回票價。這也是一個學習團隊合作的經驗，大家一起討論、練習、檢討表演內容，在台上雖然不是很完美，但這樣的努力至少讓大家在回想時感受到甜美的收穫而不是懊惱的悔恨。學到的東西不敢說有日文（因為連基本的五十音都不會），儘管交流結束後雙方幾乎沒有管道可以聯絡，但與日本學生的雞同鴨講就很有趣很可愛。最特別的莫過於「排隊禮節」了，連排個廁所都是小小的學問（回台後排隊上廁所都有點不習慣）。在姬路城的時候，看到一個小孩跌倒了，當下第一個念頭就是衝過去扶他，但這樣的舉動卻被其父母阻止了，看著小孩努力的自己爬起來，（我們馬上就給予掌聲），我體會到最最最重要的是一日本人的基本原則——「不給別人添麻煩！」，這看似毫不起眼，人人皆知的「常識」，卻是蘊含了無數的細節，此即日本之所以成功的理由。



215林旻慧、許雅宣、蔣毓珊、顧欣庭

原先以為會欣賞到代表日本傳統文化的民俗技藝，沒想到姬路西高校準備的節目是「古箏表演」，純熟的表演技術和彈奏技巧恐怕不輸給專業的國樂演奏家，精湛的演出，讓人印象深刻，同樣身為繁忙的高中生，在沉重的課業壓力之下，能擁有如此令人驚嘆的演奏實力，這點亦讓我佩服不已。



除了出國遊學（or留學）、交換學生之外，身在台灣的我們除非是到了大學，才有機會和來自不同國家的學生互相交流，透過這次的日本教育旅行，讓我看見了日本和台灣學生的相似和差異之處。令人驚訝的是，同樣是海島，日本的校園內竟規畫了露天游泳池、足球場和網球場提供學生運動和社團活動的練習場，日本學生也比我想像地活潑大方許多，除卻語言的隔閡，彼此的距離也因為玩遊戲而瞬間拉近，只可惜交流時間不能再延長些，讓雙方有更深一步的了解和認識。除此之外，在參觀校園的同時，乾淨的校園環境也讓我留下深刻的印象，前往姬路西高校參訪的這段短暫時間裡讓我留下了此生難忘的美好回憶。



圖書館訊

二林蔗農事件特展 100.10.31~11.4

甘蔗是台灣早期相當重要的經濟作物，但在日本殖民統治時期，卻成了日本剝削台灣農民的工具，台灣人無法利用甘蔗賺錢過活，反而活得更辛苦了。在彰化二林一帶，「林糖」剝削得更嚴重。



看著台灣農民的百般苦楚卻投訴無門，醫師「李應章」號召了幾位知識分子一起組成「二林蔗農組合」，為二林蔗農積極的向日本抗爭，但卻不得回應。



在一次的採收過程中，因蔗農激烈阻擋「林糖」採收，打傷了日本官員，一些參與的蔗農和李應章等知識份子皆被判刑。雖然這次的「二林蔗農事件」是以悲劇收場，但於後，「農民組合」如雨後春筍般紛紛湧現，底層社會抗爭的聲勢漸漸擴大，「二林蔗農事件」即是開創先河的重要指標。

這次的講座請到了洪世才先生，講題是「二林蔗農事件發生始末--兼論李應章的一生和謝雪紅的歷史問題。」配合著簡報進行，洪世才先生將「二林蔗農事件」的前因後果講解得十分詳細。而且於講座結束後，有許多位學生圍著洪世才先生，提問了關於共產黨以及謝雪紅的相關背景，可見此講座引發學生的興趣和思考，認識更多也反思更多。

2011第五屆全國高中巡迴詩展 100.11.7~11.18

撰稿 / 張中函

「風球詩社」是由八所大學、十四位學生詩人共同組成的跨校詩社。詩社之下還有讀詩會、出版社和詩雜誌的組織。2008年5月，華梵大學哲學研究所的廖亮羽同學為了推廣現代詩，舉辦了大學校園巡迴詩展，集合當年各大學校園文學獎的得獎作品巡迴展出，同學們便在這個活動之中串連起來。



風球代表了颱風警報，希望凝聚可以帶來巨大的能量，拓展現代詩的讀者群，讓詩走進更多人的生活。「風球詩社」的核心概念是詩與生活相互結合的可能，讓詩意與美好充滿生活。

此次的講座請到了三位傑出的現代詩作家——林婉瑜、陳允元以及廖亮羽。彰女的學生也有發表文章，三位就藉著一些作品指導學生寫詩的要領，並著重情義的闡發。詩讓人看不懂不要緊，但若能有一兩句切中人心，使讀者和作者思想交融，那樣真的很動人。



學生常覺得寫詩是一件很難的事，但其實寫詩不難，難的是因為不了解產生的距離感。所以越多推廣寫詩的活動，就有越多學生願意嘗試於生活中書寫，讓生活增添許多趣味和悠閒。